
ATA DA 041ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 08 DE MAIO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 10h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima - Cesar 

Valduga – Cleiton Salvaro - Darci de Matos – Dirce 

Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dr. Vicente 

Caropreso - Fernando Coruja – Gelson Merisio - 

Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – 

José Milton Scheffer – Kennedy Nunes - Leonel 

Pavan - Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro 

– Marcos Vieira – Mário Marcondes – Maurício 

Eskudlark – Mauro de Nadal – Moacir Sopelsa - 

Narcizo Parisotto – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta - Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro 

– Ricardo Guidi - Rodrigo Minotto  – Romildo Titon 

- Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

A Presidência declara que, por tratar-se de 

calendário especial, não há Breves Comunicações, 

portanto, dá início ao Horário dos Partidos 

Políticos. 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Informa 

com satisfação, que ocorreu ato solene, em 

Homenagem aos 80 anos da Igreja Evangélica 

Assembleia de Deus em Florianópolis, em data 

anterior. Destaca que a igreja faz trabalhos 

belíssimos de resgate de vida, assim como ações 

sociais que abrigam dependentes químicos, também 



na área cultural com corais, criam bandas. 

Parabeniza a todos que participaram na organização 

do evento. 

 Registra que viajou pelo sul do estado 

visitando várias cidades, e que foi muito cobrado 

pelos prefeitos, com relação aos recursos do 

Fundam 2, que ainda não foram destinados aos 

municípios. Questiona o governador Eduardo Pinho 

Moreira sobre o problema. Cita que não vê boa 

vontade por parte do governo, faz inclusive 

desabafo sobre a sua frustração. Alega que os 

prefeitos investiram na expectativa de que iriam 

receber os investimentos para manter as políticas 

públicas em suas cidades.  

 Encerra apelando ao líder do governo da Casa, 

para que de fato se tenha discurso oficial, e 

justificavas junto às prefeituras sobre o que está 

acontecendo, e que ocorreu acomodação do BNDS. 

  

Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Explica que o governo estadual tentou viabilizar 

os recursos do Fundo de Apoio aos Municípios, mas 

os técnicos da instituição entenderam que a verba 

só poderia ser liberada para projetos estruturais.  

 

 Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) –

Demonstra preocupação, pedindo debate sobre o 

assunto, todos querem ver distribuídos os 

investimentos em todos os cantos do estado. 

Comenta que a administração estadual está com 

sérios problemas com a estrutura financeira de 

Santa Catarina. 

  

Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Corrobora 

a cobrança do deputado Ismael dos Santos. Solicita 

ainda resposta do governador sobre a liberação de 

valores para as emendas parlamentares impositivas. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Reporta-se 

ao pronunciamento do deputado Ismael dos Santos 

sobre a questão do Fundam ao comentar que o ex-

governador do estado, Raimundo Colombo, fez gastos 



desnecessários com o dinheiro das associações dos 

municípios catarinenses e isso precisa ser 

avaliado. Questiona as mudanças de estratégia do 

BNDES para financiar privatizações que se anunciam 

em alguns setores, como o de energia. Menciona a 

necessidade de se discutir as privatizações que se 

vislumbram no atual governo golpista ao citar que 

a Eletrobras é a segunda maior estatal brasileira 

e que nos Estados Unidos é o governo que detém o 

comando por entender de soberana importância a 

produção de energia em defesa do país.  

 Tece comentários em relação à legítima 

situação do caixa do estado, enfatizando que está 

sendo mal administrado, e alega saques realizados 

no fundo de previdência e outras áreas para 

dissimular que as contas do governo estavam bem. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Registra, com 

satisfação, o Dia Nacional do Turismo, comemorado 

na presente data, enaltecendo o estado catarinense 

que se surpreendeu na referida área perante os 

líderes do Brasil, como Rio de Janeiro, São Paulo, 

Espírito Santo e Minas Gerais. Alega que tal 

desenvolvimento foi impulsionado por um conjunto 

de pessoas que movidas por um objetivo comum 

direcionado à indústria que gera empregos, aliado 

à divulgação das regiões de Santa Catarina, 

conseguiram incrementar o PIB de 2017 para 13%. 

Apresenta seus cumprimentos à Assembleia 

Legislativa, à comissão de Turismo e Meio 

Ambiente, aos governos Colombo e Pinho Moreira, à 

Fecomércio, ao Conselho de Turismo de Santa 

Catarina, que unidos suplantaram a região 

sudoeste.  [Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Enaltece a empolgação do deputado Leonel Pavan com 

a questão do turismo tornando evidente a mudança e 

o crescimento, em Balneário Camboriú, que é uma 

das referências do estado de Santa Catarina. 

Constata que é bom ver, em São João do Oeste, a 



estância hidromineral, os hotéis, as pousadas e 

observa que há potencial em todos os municípios de 

Santa Catarina para desenvolver o turismo. 

Salienta que a segurança pública é essencial 

para que o turismo em Santa Catarina cresça, pois 

o cidadão antes de programar sua viagem procura 

saber sobre segurança. 

Ressalta que, apesar da defasagem de efetivos, 

a Segurança Pública de Santa Catarina é referência 

em nível nacional. Têm vários programas, dentro do 

sistema prisional, que dão oportunidades ao 

apenado. Cita um estudo da UFSC que, apesar de ser 

um estado com o menor índice de homicídios, tem a 

quarta pior proporção de efetivo e que, nos 

últimos anos, houve uma recuperação através de 

concursos e nomeações. Apresenta dados numéricos 

que esclarecem esses fatos. Ao mesmo tempo, 

menciona que houve muitas melhoras, em muitos 

desses setores, especialmente, no sistema 

prisional, com o reconhecimento pelos trabalhos da 

deputada Ada De Luca e do Leandro Lima que era o 

diretor do DEAP. Lembra algumas cidades, como 

Joinville que enfrentou, algum tempo atrás, uma 

situação no combate à criminalidade, houve um 

descuido pela parte da Polícia Civil e Militar, 

pois se formaram facções e muitos inquéritos sem 

apuração, e felizmente com alterações que 

ocorreram em procedimentos, Joinville passou a ter 

melhor conceito em termos de Segurança Pública. 

Também em Navegantes e Camboriú, há alguns anos, 

houve um estouro de criminalidade. 

Finaliza mencionando a parceria na assinatura 

do projeto, com o deputado Leonel Pavan, a 

respeito da cidade de Itajaí capital naval e 

turismo náutico. Agradece ao deputado João Amin 

que também já havia dado um parecer favorável ao 

projeto. 

 

Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Enaltece 

o trabalho do deputado Maurício Eskudlark frente à 

Segurança Pública. Agradece pelo projeto de lei, 

de sua autoria, que denominava Itajaí, como 

capital de turismo náutico e, como também ele já 

teve esse pensamento, junto com a assinatura do 



deputado, mantiveram como capital naval e turismo 

náutico para evitar perder a indústria naval. 

Informa que o projeto tem o parecer favorável do 

relator e está com pedido de vistas do deputado 

João Amin. [Taquígrafa: Eliana] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que defere de planos 

os Requerimentos n.s: 0366/2018, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch; 0367/2018, de autoria do 

deputado Luiz Fernando Vampiro; 0368/2018, de 

autoria do deputado João Amin; 0369/2018, de 

autoria do deputado Natalino Lázare; e 0370/2018, 

de autoria do deputado Moacir Sopelsa. 

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, a Indicação n. 

0244/2018, de autoria da deputada Dirce 

Heiderscheidt. 

Finda a Ordem do Dia.  

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Discorre 

sobre sua participação nos próximos dias da Unale 

– Conferência Nacional dos Legisladores Estaduais, 

em Gramado, no Rio Grande do Sul, quando 

parlamentares, servidores das Casas Legislativas 

da Federação, sindicatos dos servidores, a TVAL se 

farão presentes no evento. Comenta algumas 

atividades que realizará como a coordenação a 

articulação internacional da Unale e a debates com 

os presidenciáveis sobre assuntos relacionados ao 

Brasil, e destaca a discussão em torno do tema: 

nova democracia que se vivencia. 

 Menciona a participação do Tribunal Superior 

Eleitoral – TSE, a fim de debater os problemas 

relacionados com os fake news na internet, o que 



traz preocupação quanto ao uso de dados por 

aplicativos nas redes sociais, bem como alteração 

que pode ocorrer com os resultados das próximas 

eleições.  

  

Deputado Darci de Matos (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado e destaca que as 

críticas construtivas sobrepõem-se às destrutivas 

nas redes sociais. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Reporta-se à 

falta de regulamentação de algumas leis aprovadas 

na Casa Legislativa, atendendo a demandas 

reprimidas da realidade de uma legislação que 

permite melhores condições, flexibilização, acesso 

à sociedade e interação dinâmica e objetiva. 

Dentre elas, cita a Lei n. 16.851, de 17 de 

dezembro de 2015, de sua autoria, que dispõe sobre 

o compartilhamento de imagens pelos órgãos da 

Administração Pública Direta, Indireta e 

Fundacional do estado de Santa Catarina, ou seja, 

permitindo a qualquer cidadão anexar câmera 

privada ao sistema de vídeo monitorado 24 horas 

das Polícias Militar, Civil ou qualquer outra 

instituição nos municípios, utilizando pequenos 

recursos públicos. 

Informa que o governo do estado faz uso da 

tecnologia de alto custo, entretanto informa que 

tais dispositivos, podem ser usados em parceria e 

integração, potencializando ações que permitam 

repreensão, conscientização e prevenção de 

marginais, muito comum nos dias de hoje.     

A respeito de tal assunto, esclarece que na 

prática tais exemplos já funcionam há muitos anos, 

citando o centro de Londres e várias cidades de 

São Paulo, e posiciona-se afirmando não entender a 

não regulamentação de projeto tão importante,  

potencializando ações e integração público-

privada. 

Por fim, cita outras leis pendentes de 

regulamentação, e espera que o governo do estado 

tome providências a respeito de tal assunto, 

considerando de extrema importância para a 

sociedade catarinense. [Taquígrafa: Elzamar]  



 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para a presente data, à hora regimental. 


